

拨一拨，聊一聊，温岭热点尽在 掌 握

热线 86901890



# 用自己的双手实现自我价值

## 残疾人就业专场招聘会上，66人与企业达成意向

本报记者 赵碧莹 文/图

你现在眼睛能看到什么程度？我们的工作主要是和螺丝打交道的，不然你去现场看看能不能做？ 好的，谢谢，我什么时候可以去试试？

你识字吗？平常沟通交流没问题吧？ 我是小学学历，你看行吗？

这一段特殊的对话，发生在一场特殊的招聘会上，是由市民政局、市人力资源和社会保障局、市残疾人联合会专门针对残疾人主办的一场招聘会。

虽然现场企业不算太多，推出的岗位也不算太多，但对于残疾人来说却依然是难得的机会。于是，在10月15日上午，来自各镇（街道）的180多名残疾人来到了市人才交流中心。

**这场招聘会，残疾人朋友应聘很积极**

我今年50多岁了，四五年前颈椎动了手术，在有些方面就不是很灵活了，也不太能干重活，但我总要给自己找一份工作，多多少少赚点钱，不然家里的负担就太重了。 在招聘会现场，记者碰到了陈先生，拿着家人为他准备的个人资料，他走过一个又一个招聘摊位，咨询着合适自己的岗位。我不怕苦、不怕累的，能干。 他一直和招聘企业强调。

和陈先生迫切想要找到一份工作的心情一样，当天，180多名残疾人早早就坐着各个镇（街道）安排的车辆来到了市人才交流中心，他们有的拄着拐杖进入大厅，有的和身边人比画着在交流，尽管身体略有不便，但丝毫不影响他们参加招聘会、寻找心仪的岗位。

小刘由爸爸陪着来到了这次招聘会，腿脚不方便的他，之前大多时候只是在家里周边的工厂打打散工，或者帮父母做做鞋花。 我们担心我们老了以后，他没有保障。 所以我们这次过来就是想看看，能不能帮孩子找到一份稳定、合适的工作。 刘爸爸告诉记者， 对于我来说，孩子学会自立自主，能养活自己，比什么都重要。

小郑则是个80后，是个聋哑人，在志愿者的帮助下，他已经咨询过不少企业。 他主要还是想找一份离家近一点的工作，工作时间不希望太长，同时因为他是聋哑人，希望这个岗位不需要太多沟通。 志愿者江小姐说。

小郑之前一直在家里帮家人干活，每年他也会去各个招聘会上看看，有没有他可以胜任的工作，但是机会并不多，这次听说是专门针对残疾人的招聘会，小郑心里又燃起了希望。

小郑虽然是个聋哑人，但是他也有自己的优势，从特殊教育学校毕业的他，有一定的识字量，通过文字和别人交流并没有太大问题。

而这也成了企业觉得他不错的重要理由。

虽然是聋哑人，但是识字，微信或者写字沟通都可以，这样的残疾人我们是愿意给机会的，一些流水线上的工作，相信他也能胜任。 台州市锐安硬质合金工具有限公司相关负责人蔡先生说。



### 33家企业推出65个岗位

我们企业最近一直在招人，普工、包装、清洁工……这些岗位都需要人。 蔡先生说，这些工种并不繁重，他们相信即使是残疾人也能做好。

锐安硬质合金工具并不是福利企业，但是，车间里原本就有残疾人在工作。 只要他们愿意，而且有能力，又适合我们这个岗位，我们当然愿意他们来工作，甚至会优先考虑。 他说，这次招聘，就有15位意向的求职者来报名了， 这里面有好几个，我们是比较满意的。

像锐安硬质合金工具一样并不属于福利企业的还有浙江中马园林机器股份有限公司。 对于我们来说，只要能胜任这份工作，无论是残疾人，都没关系。 相关负责人王小姐说，这次招聘会，

就有好几个聋哑人来咨询。 手脚没问题，而且识字，能沟通，在我们看来就是合适的。 即使是家不在附近，也能在企业周边租房，我们还会有住房补贴呢。

我们非常希望像锐安和中马园林这样的非福利企业能够拿出岗位接纳残疾人的。 市民政局社会救助服务中心相关负责人告诉记者，如今温岭现有福利企业21家，为温岭292名残疾员工解决了就业问题。 但毕竟家数有限，能提供的岗位也有限，所以我们也希望更多的企业能够加入到福利企业的行列里来，提供更多的岗位，给残疾人更多的就业机会。

让他惊喜的是，此次招聘会共有12家非福利企业来到现场，为残疾人敞开了就业的大门。

与此同时，我市21家福利企业也都面向残疾人推出了不少岗位。

我们从2000年左右就开始招聘残疾人，今年

也不例外，有两三个普工的岗位就是面向他们的。 温岭市双福机械配件厂相关负责人告诉记者，企业70多个员工里，有20多人都是残疾人。 像我们车间里，一些上下料、包装、打毛刺等操作比较简便的工种，很多都是残疾人在负责。 她说， 我们对残疾员工的要求并不高，就是希望他们年纪不要太大，有劳动能力，然后做事勤快一点就好。

而这也几乎是这次来招聘的大多福利企业的要求。

比如，台州双龙电气有限公司的招聘要求也是勤快一点，没到退休年龄就好。 但是，因为他们的工种大多是流水线生产，所以希望招到的员工手劲大一点，如果他们有一些技能就更好了。

而华军草编工艺品厂缺的也是普工。 不过，我们毕竟是手工艺行业，手必须要灵活，如果能识字当然更好了。 负责人林女士说， 但是因为我们的工作地点比较偏，今天报名的人并不算太多，只有三三人。

记者了解到，这次招聘会上，33家企业共推出了包括仓库、普工等在内的65个岗位，共有66名残疾人朋友达成了初步的就业意向。

### 政策助力残疾人多渠道就业

就业创业是增强残疾人的社会融入感，切实保障残疾人权益的重要途径。 如今，我市共有持证残疾人约2.9万人，就业年龄段残疾人1.27万人，其中有就业能力的9000人左右，已就业7000多人，还有不少残疾人面临着就业难题。 这次招聘会，我们就是希望给他们提供更多的渠道、更多的就业机会，让他们用自己的双手去实现自我价值。 我们也希望，残疾人能够有勇气走出家门，去找一份工作，学会自立自强。 市民政局社会救助服务中心相关负责人说。

为了促进残疾人就业，我市通过积极探索残疾人集中就业、按比例就业、辅助性就业、自主创业、盲人按摩、电商创业等就业形式，在促进就业创业普惠政策的基础上，出台系列扶持残疾人就业创业特惠政策。 同时不断大力开展技能培训，积极拓宽就业渠道，去年共组织144名残疾人参加市残联组织的电子商务、手工艺、中西式面点制作等各类职业技能培训，全年共完成残疾人培训580人，其中新增培训381人。

市残联相关负责人告诉记者，这几年，我市一直在坚持实施助残创业送服务活动，2019年，共为916户残疾人种养殖户发放化肥款4070包，合计69.19万元；为50户市级种养大户发放补助资金15万元；为100名有居家就业能力的残疾人免费提供高头车；为13名取得C5驾驶证的残疾人发放培训补贴2.6万元；为734名残疾人补助养老保险245.77万元；为218名残疾人提供贷款贴息83.24万元；为52名残疾人全额补助政策性农业保险9.92万元；为9家福利企业提供超比例安置残疾人就业奖励，合计20.1万元。

而成绩也是看得见的，去年共新增残疾人就业432人，其中新增按比例就业96人，残疾人按比例就业人数达到2124人。



180多名残疾人寻找心仪岗位。



志愿者帮聋哑人咨询信息。



残疾人用自助机查询岗位信息。



企业填写意向者资料。

记者手记

## 小康路上，残疾人不掉队

他也是众多平凡的残疾人朋友中的一员。他们在常人眼里是困难群体，需要别人关心、关照，需要别人呵护、体谅，但实际上，他们更需要体面和尊严。

当前，脱贫攻坚正进行到关键时期，那种抱着靠着墙根晒太阳、等着政府送小康的懒汉思想的人，扶得了一时，扶不了一世。 扶贫先扶志、精神要脱贫 已成为各级部门、社会各界的共识，对于身有残疾的人来说，尤其重要，他们既需要社会的关怀帮助，更需要靠劳动创造幸福生活。

目前，我市有就业能力的残疾人9000人左右，已就业7000多人，这也说明，绝大多数残疾人已主动走出家门，融入社会，努力实现自己的价值。 但从当前来看，残疾人就业卡脖子的关

键，就是缺少一技之长。 爱心残疾人，显然需要更多零门槛、更加精准化的技能培训。

在这次招聘会上，用人单位对残疾员工的要求也证明了以上这个观点：现场，有一技之长的残疾人明显更受企业欢迎，也能拿到更好的待遇。

由此可见，对政府部门来讲，在就业援助上既要授之以鱼，更应授之以渔，让他们掌握一定的就业技能，靠自己的努力在服务社会中自立自强。 比如，开展有针对性的就业培训、进行就业指导，使其尽快找到自身优势与社会需求之间的契合点。

除了关注残疾人本身，我们也要把一部分注意力集中到福利企业上。

福利企业是指具有法人资格的，为集中安置残

疾人劳动就业而兴办的具有一定公益性质的特殊企业。 它们对残疾人来说，不仅是经济来源，更是避风港和精神家园。 因为福利企业可以依靠，很多大龄残疾职工，十几年甚至二十几年都守在一家福利企业里。

但让人遗憾的是，因为各种原因，温岭的福利企业从以前的上百家，到现在只剩下了20多家，这也意味着残疾人少了更多的就业机会。 面对这样的变化，无论是政府还是企业都应该有更多思量，如何让福利企业更好地生存、壮大，如何让残疾人更有尊严地集中就业，而这需要政策层面的系统考量。

世界以痛吻我，我却报之以歌。 全面建成小康社会路上，我们不能让残疾人掉队。

本报记者 赵碧莹

有一些人，他们无法与人交谈，不能正常走路、跑步。 但他们也同样渴望获得幸福，实现人生的价值。 在追梦路上，残疾人经历的坎坷与磨难使得他们散发出的光芒更加耀眼。

我身边就有这样一个长辈，从小行动不便，孤寡一生，但是他从不曾因为命运和他开的这个大大的玩笑而自暴自弃，他自学补鞋手艺，还曾去车间工作，也曾出门做过小生意，他把自己的生活打理得井井有条，他能自己养活自己，从不需要别人同情的眼光和帮忙，对于他来说，自己和正常人没什么两样。

我这个长辈只是个普通到不能再普通的人，而